

# 头条 中俄元首将共同见证两国核能合作项目开工仪式

据新华社电 外交部发言人赵立坚18日在回答有关中俄元首将共同见证两国核能合作项目开工仪式的提问时表示,今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,此次活动是习近平主席和普京总统年内首次双边线上交往,对引领

中俄新时代全面战略协作伙伴关系继续保持高水平发展具有重要意义。

赵立坚说,核能合作是中俄传统优先合作领域,近年来发展迅速,受到两国元首高度关注。2018年6月,在习近平主席和普京总统共同见证下,双方签署了核领域

一揽子合作协议,商定合作建设田湾核电站7、8号机组和徐大堡核电站3、4号机组。这是中俄迄今最大的核能合作项目,代表着两国务实合作的高水平。四台机组顺利开工,既展示了中俄在高端装备制造和科技创新领域的重大合作成果,也将助推

双方各领域务实合作提质升级。

“此外,核能具有清洁高效特点,四台机组建成后将有效减少二氧化碳排放量,这既体现了中方力争实现碳达峰、碳中和目标的坚定决心,也彰显了中方作为负责任大国的有力担当。”赵立坚说。

## 焦点 只需打一针! 一剂次新冠疫苗在上海开打

据新华社电 全程只需一针的新冠疫苗正在上海多个区的接种点陆续开打。同是新冠疫苗,接种一剂的腺病毒载体疫苗和两剂的灭活疫苗有什么区别?对于接种年龄又有哪些要求?接种的人多不多?记者实地走访寻找答案。

**“现在有‘打一针’的疫苗,感觉比打两针更方便”**

走进位于上海徐汇区凯旋南路新冠疫苗接种点,记者看到前来接种疫苗的市民络绎不绝,其中有不少人是奔着“打一针”来的。

22岁的董智越是一名大学生,目前正在上海实习。他在预检台经过健康询问、信息登记、签署知情同意书后,由工作人员指引到接种台进行新冠疫苗接种。“其实之前就想来,但有事耽搁了,正巧得知现在有‘打一针’的疫苗,感觉比打两针更方便。”董智越说。

记者从多个疫苗接种点获悉,最近咨询“打一针”的人明显增多,尤其

是一些需要频繁出差的年轻人。为了更好地做好疫苗接种保障和服务工作,“苗星人”们正加班加点,坚守在接种一线。

### 采用的生产技术完全不同,适用于18周岁及以上人群

据上海市疾病预防控制中心介绍,不同种类的疫苗由于研发技术路线和生产工艺不同,所需接种剂次也就不同。与之前上海使用的三种新冠病毒灭活疫苗相比,康希诺公司生产的重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)采用的生产技术完全不同。

这个疫苗的腺病毒载体,是剔除了腺病毒中与复制相关的基因,这样

病毒就不会在人体中复制,再把新冠病毒刺突蛋白的基因插入进去,这个新插入基因让重新组装的病毒进入人体后,可以在体内复制出新冠病毒刺突蛋白,人们的免疫系统发现刺突蛋白后会启动免疫应答,同时记住它的样子,下次碰到真的新冠病毒就会马上做出反应清除它们。

而新冠病毒灭活疫苗,是通过化学等方法直接使新冠病毒失去感染性和复制力,同时保留能引起人体免疫应答的活性部分。

虽然存在差别,但是这两类疫苗的接种方式和接种年龄范围相同,需注射在上臂三角肌,适用于18周岁及以上人群。

## 提醒

### “大学”“学院”名称将不能随意使用

据新华社电 ××大学、××学院,这样的名称今后将不能随意登记使用了。记者18日从教育部了解到,教育部等八部门近日印发《关于规范“大学”“学院”名称登记使用的意见》,对“大学”“学院”名称的登记使用提出指导性意见和明确要求。

意见明确,“大学”“学院”名称经审批方可使用。大学由国务院教育行政部门依法审批或备案;学院根据办学层次、类型、法人性质等,由中央和国家有关部门或省级人民政府及其有关部门依法审批。涉及机构编制事项的,按照机构编制管理权限和规定程序,报机构编制部门审批。

除经批准设立的大学、学院以及由其设立的内部机构或由其发起并依法登记的组织机构外,其他组织机构不得在牌匾、广告等对外宣传以及其他各类活动中使用“大学”“学院”字样。

对企业设立的、无须审批登记的内设培训机构,意见要求,有关部门要指导和督促其规范名称使用行为,不得使用“大学”“学院”字样的名称及简称开展任何形式的宣传等活动。举办机构属于国有企业的,由履行出资人职责的机构负责规范;举办机构属于银行保险机构的,由银行保险监管部门负责规范;其他的由其举办机构的业务主管部门负责规范,无业务主管部门的由教育部会同市场监管等部门负责规范。

经有关部门批准设立,面向特定人群开展非学历教育培训的老年大学、社区学院,不得单独使用“大学”“学院”字样,可以使用“××老年大学”“××社区学院”等专有名称。

意见要求全面摸排情况,各地各相关部门在意见发布后6个月内组织开展清理整顿。

## 关注

### 我国油气管道“长江第一长隧”掘进开钻

据新华社电 记者从国家管网集团获悉,我国油气管道“长江第一长隧”——中俄东线长江盾构穿越工程18日正式掘进开钻。

国家管网集团有关负责人表示,该工程是目前世界油气领域单向盾构掘进距离最长、埋深最深、水压最高、口径最大、施工环境最复杂的油气管道穿江盾构工程。

隧道总长度10.226公里,是国内第一个长距离、独头掘进最长的水下隧道。

中俄东线长江盾构穿越工程是中俄东线天然气管道工程的“咽喉”项目。该工程预计2025年可实现全线贯通。竣工后,可顺利把途经东北三省、京津冀地区的俄气送至长三角地区,提高长三角地区天然气的应急保障能力。

## 安徽多地延迟公务员考试面试暂停群体性聚集活动

据新华社电 根据安徽省新冠肺炎疫情防控要求,为减少人员流动和聚集、防止疫情传播,保障广大考生健康安全,安徽省合肥市、六安市、宣城市、淮北市、淮南市、阜阳市等多地发布公告,将延期举行原定于5月21日至23日的“2021年度考试录用公务员第一阶段面试”。

六安市教体局18日印发

《关于严控体育活动和赛事等聚集性活动的通知》,要求暂停全市群体性聚集体育活动和赛事。中风险小区(场所)内的球场、活动室等健身运动场所一律关闭;其中的校外培训机构暂停线下培训教学及相关群体性聚集活动。低风险小区(场所)内的室内运动场馆、健身场所落实常态化防控要求,接纳锻炼人数不得超过核定人数的75%。

## 安徽六安:校园、养老院、福利院等实施封闭管理

据新华社电 5月17日,安徽省六安市新增2例无症状感染者。六安市新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部18日发布通告,该市将实施多项公共场所管理举措,包括暂时关闭中风险地区非生活必需的文体休闲娱乐场所,实施校园、养老院、福利院等封闭管理。

截至17日21时,六安市累计报告本地确诊病例5例和无症状感染者9例,均在六安市定点医院集中隔离救治。目前,该市有6个中风险地区。

## 图像

### 我国首次成功救护并放归野生东北虎

据新华社电 记者18日在黑龙江省穆棱林业局有限公司东兴林场套子房沟61林班看到,之前在密山市获得成功救护的野生东北虎,18日已被放归长白山老爷岭山脉一带。专家表示,这是我国首次成功救护并放归野生东北虎。

4月23日,一只野生东北虎进入黑龙江省密山市白鱼塘镇临湖村,黑龙江省林草局及当地政府成功救助后将其送往中国横道河子猫科动物饲养繁育中心进行康复。中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹说,通过密切观察、救护和隔离,并经专家评估论证,这只野生东北虎生理指标正常,不存在异常行为和疫病风险,适宜尽快回归自然。

由于该虎发现地附近仅有狭长森林地带,多农田、村庄,不适



宜直接放归,综合专家实地调查评估结果,考虑森林范围、村庄分布、猎物密度等因素,同时为预防野生东北虎个体间冲突,确定从东兴林场放归长白山老爷岭山脉一带。

下一步,科研人员将对其在野外的健康状况、活动规律、遗传信息、生存能力等进行持续实时监测和研究。